

论“三个代表”重要思想的本质要求

黄丰平

(浙江科技学院 党委组织部,浙江 杭州 310023)

摘要:立党为公、执政为民是对领导干部提出的新要求,文章从为什么要坚持立党为公、执政为民,树立权力的公有观,以及立党为公、执政为民的核心是什么等几方面进行了阐述,并指出了如何才能做到立党为公、执政为民,推进党的事业的发展。

关键词:领导干部;立党为公;执政为民

中图分类号: D261.2

文献标识码: A

文章编号: 1671-8798(2005)01-0045-04

On essential requirement for thought of “Three Represent’s”

HUANG Feng-ping

(Organization Department of the Party Committee, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: Building a party for the interests of the people is a new request put forward for the people to be in power. This paper analyzes why building a party and being in power should for the people and of the people. It also presents how to realize this principle so as to advance the Party's cause.

Key words: leader; building a party for the public; being in power for the people

胡锦涛同志“七一”重要讲话深刻论述了“三个代表”重要思想的本质,这就是立党为公、执政为民。牢牢把握立党为公、执政为民是衡量有没有真正学懂、是不是真心实践“三个代表”重要思想的最重要的标志。

1 领导干部必须坚持立党为公、执政为民

1.1 立党为公、执政为民是马克思主义政党的本质特征

马克思主义政党是工人阶级的先进政党,它的先进性和广泛代表性,来源于唯物史观的科学指导。

唯物史观深刻地揭示了人类社会的发展规律,阐明了人民群众的历史主体地位,为马克思主义政党确立全心全意为人民服务的宗旨,坚持立党为公、执政为民,提供了科学的理论依据和正确的行动指南。立党为公、执政为民,从根本上反映了马克思主义政党的性质和宗旨,是马克思主义政党坚持唯物史观的集中体现,是马克思主义政党同其他一切政党的根本区别。只有用唯物史观武装起来,坚持立党为公、执政为民的马克思主义政党,才能始终坚持人民群众是真正英雄的观点,从群众中汲取智慧和力量,把人民群众的实践创造和发展要求作为制定方针政策

收稿日期: 2004-08-12

作者简介: 黄丰平(1954—),女,河北盐山人,助理研究员,党委组织部部长,主要从事组织干部工作。

的根本依据;始终坚持人民利益高于一切的观点,正确反映人民群众的利益和愿望,把实现好、维护好最广大人民的根本利益作为一切工作的最高标准;始终坚持领导就是服务的观点,把从群众中来、到群众中去作为根本的工作路线,始终保持与人民群众的血肉联系,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋,全心全意为人民服务。

1.2 立党为公、执政为民是新的历史条件下对我党提出的新要求

经过 80 多年的发展,中国共产党已经从一个领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为一个领导人民掌握着全国政权并连续执政 50 多年的政党。它地位的这种历史性变化,使它有了更多更好地为人民服务的条件,同时,也对党员和干部队伍带来深刻的影响。一个政党由于长期执政而发生腐败,甚至蜕化变质,的确是一种在历史上反复出现的带有规律性的现象。一个党执政久了,容易产生脱离群众的倾向,容易出现官僚主义,容易失去生机与活力,这对每个党员、干部都是一种新的极大的考验,而我们党能否经受住这种考验,最主要的问题是:党的各级干部能不能始终树立正确的利益观,能不能正确运用手中的权力,能不能始终保持与人民群众的血肉联系,永远不脱离群众。应该说,我们绝大多数的党员干部经受住了考验。但是,也有一些党员干部逐渐不思进取、好逸恶劳,不愿意艰苦奋斗,贪图享受的思想滋长起来了。他们把党和人民赋予的职权,把自己的地位、影响和工作条件,看成是自己的所谓既得利益,不是用这些职权和条件来为党、为人民更好地工作,而是用来为自己捞取不合理的、非法的私利,有的甚至把这些东西看成是谁也碰不得、动不得的私有财产,想方设法地要去维护和扩大这种所谓既得利益,这是十分危险的。古今中外的历史事实说明,一个政党在执政后,如果利用手中掌握的权力极力攫取本阶级、本集团和执政官员个人的私利,结果形成了一个欺压人民、侵害人民利益的既得利益集团,就必将受到人民群众的反对和抛弃。在这个问题上,我们党历来是十分清醒的。毛泽东同志曾多次告诫全党,务必防止因胜利而骄傲,以功臣自居、停顿起来不求进步、贪图享乐不愿再过艰苦生活等情绪的滋长,务必警惕“糖衣炮弹”的袭击。改革开放不久,邓小平同志也指出过这个问题,但不过一两年时间,就有相当多的干部被腐蚀了。这股风来得很猛,如果我们党不引起高度重视,不坚决刹住这股歪风,

那么,我们的党和国家确实要发生会不会“改变面貌”的问题,这绝不是危言耸听。2002 年 1 月,江泽民同志在中纪委七次全会上指出,干部队伍建设从根本上说是要通过教育、修养使领导干部树立正确的权力观。只有树立了正确的权力观,领导干部才能有正确的思想方法和优良的工作作风,才能得到人民群众的拥护和支持,共产党的执政地位才能巩固,领导干部的权威才能得到加强,社会主义的事业才能兴旺发达。

1.3 立党为公、执政为民是实践“三个代表”重要思想的本质要求

“三个代表”重要思想深刻揭示了我们党的立党之本、执政之基、力量之源归根结底在于人民群众的支持和拥护,提出了立党为公、执政为民的根本要求,指明了实现立党为公、执政为民的根本途径。首先,“三个代表”重要思想是与时俱进的理论,继承和发展了马克思主义关于人类社会前进最终是由生产力发展决定的、由先进文化引导的、由人民群众推动的基本原理,是在新的历史条件下创造性运用马克思主义世界观和方法论的典范。坚持立党为公、执政为民,反映了“三个代表”重要思想的核心内容及其内在关系,体现了坚持马克思主义基本原理和推进理论创新的一致性。其次,党的先进性是具体的、历史的,必须放到推动当代中国先进生产力和先进文化的发展中去考察,放到维护和实现最广大人民根本利益的奋斗中去考察。社会主义的根本任务是发展生产力,必须根据不同时期经济社会发展的要求,通过改革不断推进社会主义的自我完善和发展,体现社会主义制度的优越性。坚持立党为公,执政为民,体现了坚持党的先进性和发挥社会主义制度优越性的一致性,把坚持党的先进性和发挥社会主义制度的优越性,落实到发展先进生产力、发展先进文化、实现最广大人民的根本利益上。第三,建设中国特色社会主义是一项伟大而艰巨的事业,需要最广泛最充分地调动一切积极因素。坚持立党为公、执政为民,体现了增强党的阶级基础和扩大党的群众基础的一致性。只有坚持立党为公、执政为民,才能根据经济发展和社会进步的实际情况,不断增强党的阶级基础和扩大党的群众基础,提高党在全社会的影响力和凝聚力,不断为中华民族的伟大复兴增添新力量。第四,党的建设历来是与党所处的时代、环境、地位和任务紧密联系在一起的。实行改革开放和发展社会主义市场经济,既给党的建设注入了新的活

力,又对党的建设提出了新课题。在新的历史条件下,我们党要肩负起推动中国社会进步的历史责任和实现中华民族伟大复兴的庄严使命,就必须立足于新的社会实践,在坚持优良传统的基础上,以改革的精神加强和完善自己。坚持立党为公、执政为民,体现了坚持党的优良传统和弘扬时代精神的一致性,是我们党加强和改善党的建设的出发点和归宿。

2 坚持立党为公、执政为民必须牢固树立正确的权力公有观

行使权力是领导干部的基本行为方式。如何正确行使人民赋予的权力,是领导干部解决好执政为民的根本问题。胡锦涛同志在湖南考察时强调,各级领导干部要真正做到权为民所用,情为民所系,利为民所谋。党的十六大也强调,要加强对权力的监督,坚决反对和防止权力腐败,保证把人民赋予的权力真正用来为人民谋利益。作为一名党的干部,在自觉接受权力监督的同时,要树立正确的权力观,一定要认识到,自己手中的权力是人民赋予的。立党为公,执政为民,是实践“三个代表”的根本要求,是党的领导干部应有的权力观。领导干部只有运用权力为人民谋利益的义务,绝没有为个人捞好处的权利,不能把人民赋予的权力变为向党和人民讨价还价的筹码,要把正确对待手中之权作为立身之本、为官之要。各级领导干部肩负着全面建设小康社会,加快推进社会主义现代化建设的重任,要胜任这一历史使命,就必须为人民掌好权、用好权,把权力公有观落实到具体行动上,用“人民满意不满意”、“人民赞成不赞成”及“人民拥护不拥护”作为标准,来衡量行使权力的实效。

2.1 要认真用权

“在其位,谋其政;行其权,负其责”,领导干部是为人民执政用权,就要尽心尽力,尽职尽责,对人民的根本利益负责。要深怀爱民之心,恪守为民之责,善谋富民之策,多办利民之事。要相信群众,忠于群众,服务群众。要脚踏实地,真心真意,实抓实干。只要对人民群众有利的事,就要大胆用权,充分运用人民赋予的权力,最大限度地为人民群众谋取利益,用实实在在的工作业绩回报人民群众,切实把“为官一任,造福一方”的口号落到实处。

2.2 要谨慎用权

领导干部要有对党和人民事业高度负责的精神,用战战兢兢、如履薄冰的心态,严肃对待和负责

任地使用手中的权力。要加强用权的自我监督,经常审视为官动机,检查行使权力的过程,自觉接受群众监督,让群众评判运用权力的结果,及时纠偏防错,准确把握用权的尺度。

2.3 要依法用权

依法治国首先体现在依法用权,“法治”是相对于“人治”而言,用权违法就是“人治”的具体体现。领导干部不能因为拥有权力就目无法纪,唯我独尊,为所欲为,甚至公开践踏法律。要带头增强法治观念,依法用权,把一切权力都放在法律规定范围内来运作,力争做到手段合法、方式合法、程序合法和内容合法,确保权力的权威性^[1]。

2.4 要廉洁用权

权力的特殊作用使其很可能成为一种谋取私利的手段,掌权人也很可能成为别有用心的人“攻关”的对象。领导干部要常思贪欲之害,常除非分之想,常怀律己之心,常修为官之德,做到自重、自省、自警、自励,坚守党性原则、思想道德和法规制度的防线。努力做到清正廉洁,切实管好自己,不谋取好处;管好身边人,不谋取特殊;管好子女,不谋取私利;经受住权力、金钱和美色的考验。

2.5 要公开用权

“暗箱操作”是腐败的温床,用权越不公开,自由裁决权越大,制约因素越小,诱发权力腐败的可能性就越大。领导干部要自觉地实行用权“阳光化”和公开化,在行使权力的具体内容、程序和结果上,全部向群众公开,提高权力运行的透明度。把行使权力的过程置于群众的监督之下,最大限度地减少权力运行的随意性。

2.6 要以德用权

权力的构成要素包括职务权力和个性权力。党政领导干部除了用好职务权力以外,还应运用好个性权力。这种个性权力以领导者个人素养为基础,主要表现为品德权和专长权。因此,领导干部要不断加强学习,提高个人素质和领导能力。要强化自身修养,坚持以德服人,以德管人。要用公认的领导能力、高尚的人格魅力和道德修养,提升非权力因素的影响力,提高行使权力的质量。

3 坚持立党为公、执政为民,核心是保持党同人民群众的血肉联系

党的十六大报告指出:我们党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。

我们党自诞生之日起已有八十多年的历史,它之所以能取得新民主主义革命的胜利,能取得社会主义建设和改革的伟大成就,靠的是党的理论、路线和方针、政策的正确,靠的是党与人民群众之间的血肉联系。密切联系群众一直是我们党的优良传统和最大的政治优势。我们党也正是以其优良作风赢得了人民群众的衷心拥护和支持。人民群众是我们党的力量源泉和政治优势,全心全意为人民服务是我们党的根本宗旨^[2]。

3.1 要牢固树立党的群众观点

群众观点是我们党的基本政治观点。毛泽东同志指出,我们共产党人区别于其他政党的又一个显著标志,就是和广大的人民群众取得最密切的联系,全心全意为人民服务,一刻也不脱离群众。心里装着群众,凡事想着群众,工作依靠群众,一切为了群众,为群众诚心诚意办实事,尽心竭力解难事,坚持不懈做好事,一切从人民的利益出发,坚持向人民负责和向党的领导机关负责的一致性。这是贯彻“三个代表”重要思想,实践党的全心全意为人民服务根本宗旨的必然要求和具体体现,是我们工作的出发点。作为一名党的干部,要立戒形式主义,保证党的路线、方针、政策落到实处;立戒官僚主义,增强凝聚力、战斗力和创造力,不断提高党的领导水平和执政水平;立戒腐败风,稳固党的执政地位和保持社会稳定。要树立强烈的群众意识,增强群众观点,自觉摆正群众的位置,增进与群众的感情,与群众同甘共苦,要把察民情、体民意、解民难作为保持党同人民群众血肉联系的立足点,全心全意为人民群众服务,做人民群众的贴心人和引路人^[3]。

3.2 要坚决贯彻党的群众路线

群众路线是我们党的根本工作路线。坚持调查研究,是辩证唯物主义认识论的基本要求,是党保持同人民群众密切联系的重要渠道,也是我们党的一项基本工作和领导制度。在新的形势下,工作中会遇到许多复杂的新情况、新问题,需要不断地探索和解决。领导干部只有深入群众,深入基层、深入实际,才能增进与群众的感情,才能了解群众在想什么、盼什么、忧什么,才能了解群众的疾苦,才能想群众所想、急群众所急、谋群众所求,把工作做到老百姓的心坎上。只有深入群众、深入基层、深入实际,才能发现群众中蕴藏的闪光思想,才能从群众中汲取取之不尽的营养,通过分析归纳,把群众的智慧凝练成有价值的调查材料。只有深入群众、深入基层、深入实际,才

能放下架子、减少官气、减少主观主义和虚假浮夸,才能在思想上得到洗礼,感情上得到升华,思想作风和工作作风得到明显的转变。同时,各级党的领导机关还要大力推进制度建设,使权力运行走上法制化的轨道。要建立健全联系群众制度,使体察民情和集中民智的渠道畅通无阻;要拓宽民主渠道,强化监督机制,尤其要发挥群众监督的作用,把评判党员干部的权力交给群众;要严明党的纪律,对侵害群众利益的腐败分子严惩不贷,绝不姑息。不断完善党的形象,赢得人民群众的信任与支持,把最广大人民群众团结在党的周围,加大反腐倡廉的力度,通过反腐倡廉的实际效果,赢得人民群众的拥护和支持。

3.3 做好党的群众工作

党的领导、党的一切工作,都要依靠人民,相信人民,汲取人民的智慧,尊重人民的创造,接受人民的监督。这里既有共产党人的世界观、人生观、价值观,也有共产党人的方式方法。在新的历史条件下,党的思想政治工作、群众工作的方式方法都发生了很大的变化。领导干部应该很好地研究这些新情况、新特点,找出一套行之有效的办法。群众的思想问题是从实际问题中引发、并因实际问题的存在而存在。群众的实际问题大多与群众的切身利益密切相关,而利益矛盾又往往是诱发群众思想问题的根源。因此,在实际工作中,要从解决群众的实际问题着手,努力实现和维护群众的切身利益,关心和解决群众的实际困难,尽可能满足群众的合理要求。只有群众的实际利益得到满足、实际困难得到解决,我们的党和政府才能取信于民,得到群众的真心拥护和信赖,从而达到凝聚人心、调动群众积极性、激发群众创造性的目的。反之,就会失去民心,甚至失去党的凝聚力和战斗力。此外,还要善于与师生交朋友,努力把群众的积极性引导到社会主义建设发展的目标上来,要通过党员的模范行动去把党的主张变成国家的意志和人民群众的具体行动,共同促进社会主义事业的发展。

参考文献:

- [1] 张文显. 领导干部要正确树立“三个观念”[J]. 学校党建思想教育杂志, 2003, (8): 7.
- [2] 龚培兴, 黄世贤, 刘雪明. 执政为民——中国共产党执政规律的本质要求[J]. 领导科学杂志, 2003, (16): 4.
- [3] 陈 宏, 黄丰平. 树公道正派组工干部形象的途径探析 [J]. 浙江科技学院学报, 2004, 16(2): 117—119.